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Žrtve kriminaliteta i rata: međunarodni i domaći kontekst

Viktimološkiaspektisudskihpresuda

(analizasudskihpresuda
OsnovnogkrivičnogsudauSkoplju)

oli VeR Ba ča no Vić

na ta ša Jo Va no Va*

Pred met ovog ra da je pri kaz i de skrip tiv na ana li za re zul ta ta is tra ži va nja: „Ana li za pre-
su da sa vik ti mo lo škog aspek ta“ Osnov nog su da Sko plje I – Sko plje. Reč je o pr vom 

is tra ži va nju ove vr ste u Re pu bli ci Ma ke do ni ji, spro ve de nog od stra ne pro jekt nog ti ma 
Fa kul te ta za bez bed nost u Sko plju, u pe ri o du od ja nu a ra do apri la 2011 go di ne. Ko ri ste ći 
me to du ana li ze sa dr ža ja (za šta je iz ra đen po se ban in stru ment), is tra ži va njem su ana li-
zi ra ne 172 prav no sna žne pre su de do ne te u pe ri o du 2005.– 2010. go di ne za kri vič na de la: 
ubi stva, kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de i pol nog mo ra la (sek su al ni de lik ti), te ške te le-
sne po vre de i uvre de.

Is tra ži va nje ja ima lo za cilj da ra sve tli vik ti mo lo šku di men zi ju na ve de nih kri vič nih 
de la, pri če mu je po seb na pa žnja pri li kom ana li ze po sve će na pi ta nju ulo ge žr tve u iz vr-
še nju kri vič nog de la, in ter ak ci ji sa uči ni o cem, in di vi du al nim ka rak te ri sti ka ma žr tve, kao i 
vre men skim i pro stor nim ka rak te ti sti ka ma kri vič nih de la.  

Ključ ne re či: sud ske pre su de, žr tve, is tra ži va nje, ana li za.
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Uvod

Pre va zi la že nje do sa da šnje prak se jed no stra nog raz ma tra nja kri vič nog 
de la sa mo sa aspek ta uči ni o ca i za po sta vlja nje ulo ge žr tve, sve vi še na me će 
po tre bu ana li ze vik ti mo lo ške di men zi je kri vič nog de la, od no sno utvr đi va-
nje ka rak te ri sti ka žr ta va (vik ti mo ge nih pre di spo zi ci ja), od no sa sa uči no cem i 
nje nog pro vo ka tiv nog po na ša nja. Žr tva, kao je dan od ak te ra kri vič nog de la, 
do sa da ni je pred sta vlja la glav ni pred met in te re so va nja is tra ži va nja spro ve de-
nih u Re pu bli ci Ma ke do ni ji, po ve za nih sa ana li zom sud skih pre su da. Me đu-
tim, či nje ni ca je da su sud ske pre su de i do sa da  bi le pred met pro u ča va nja u 
okvi ru po je di nih is tra ži va nja. Pri to me su se tа proučavanjа, po pra vi lu, svodilа 
na po vr šnu i uz gred nu ana li zu, pri če mu su, pre sve ga, uzi ma ni u ob zir uči ni-
o ci kri vič nog de la i sa mo de lo. Ret ka su is tra ži va nja (o nji ma de talj ni je u okvi ru 
sle de ćeg pi ta nja) ko ja su na sto ja la da pre va zi đu ovu prak su. Upra vo je to bio 
raz log što smo se u okvi ru pred me ta ovog ra da ba vi li ana li zom re zul ta ta do 
ko jih smo do šli na osno vu na šeg is tra ži va nja po ve za nog sa ana li zi ra njem pre-
su da za od go va ra ju ća kri vič na de la sa vik ti mo lo škog aspek ta.  

Istraživanjasudskihpresudasaviktimološkogaspekta
uRepubliciMakedoniji

U Re pu bli ci Ma ke do ni ji su re la tiv no ma lo ana li zi ra ni vik ti mo lo ški aspek ti 
sud skih pre su da, a  i ka da su uze ti u ob zir, to je bi lo u kon tek stu ana li ze kri vič-
nih de la i ulo ge uči ni o ca.

U okvi ru is tra ži va nja Zo ra na Su lej ma no va iz vr še nog za po tre be nje go ve 
di ser ta ci je, ko je je ob ja vljen i u po seb noj stu di ji „Ubi stva u Ma ke do ni ji“ (1995), 
ob u hva će ni su i vik ti mo lo ški aspek ti ubi sta va. Na i me, na osno vu ana li ze sud-
skih pre su da, autor je do šao do sa zna nja o po lu, uz ra stu i za ni ma nju žr tve, kao 
i o in ter per so nal nim od no si ma sa uči ni o cem, do pri no se ćem po na ša nju žr tve 
i tra ja nju na ru še nih od no sa. Ina če, tre ba na po me nu ti, da je ovo is tra ži va nje 
kon ci pi ra no po pri me ru is tra ži va nja ubi sta va, ko je je, pr vi put na pro sto ri ma 
biv še za jed nič ke dr ža ve, spro ve de no na te ri to ri ji Hr vat ske pe de se tih go di na 
pro šlo ga ve ka i u okvi ru ko je ga su po seb no i pro du blje no ana li zi ra ni, iz me đu 
osta lih, vik ti mo lo ški aspek ti ovog kri vič nog de la (Ured za kri mi no lo ška is pi ti-
va nja DSUP-a NRH, 1959). 
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U ovom kon tek stu spo me nu li bi smo i is tra ži va nje Bo ri sa Mur go skog spro-
ve de no u Ma ke do ni ji, u ko jem su bi la ana li zi ra na kri vič na de la pro tiv do sto jan-
stva lič no sti i mo ra la  (sa dr ža nih u gla vi XI KZ ta da važećеg kri vič nog za ko no-
dav stva) u pe ri o du od 1978. do 1988. go di ne, pri če mu je na ro či ta pa žnja bi la 
po sve će na nji ho voj vik ti mo lo škoj di men zi ji, po seb no ima ju ći u vi du ka rak te ri-
sti ke žr tve, nje no pro vo ka tiv no po na ša nje i od nos žr tve sa uči ni o cem (Mur go-
ski, 1992).

Pa žnju za slu žu ju i is tra ži va nja, tač ni je mo ni to ring sud skih po stu pa ka u ve zi 
sa kri vič nim de lom tr go vi ne lju di ma od stra ne ne vla di ne or ga ni za ci je Ko a li ci ja 
„Si te za pra vič no su de nje“, re a li zo va nog u okvi ru pro jek ta „Na blju du va nje na 
pred me ti te od obla sta na tr go vi ja ta so lu đe i ile gal na ta mi gra ci ja“ („Po sma-
tra nje pred me ta iz obla sti tr go vi ne lju di ma i ile gal ne mi gra ci je“), iz vr še nog u 
to ku 2004. i 2005. go di ne (Vel ko ska, 2005).1 Po se ban deo ovog is tra ži va nja bio 
je po sve ćen pra vi ma žr tve u po stup ku. Ko a li ci ja je spro ve la i pu bli ko va la još 
dva is tra ži va nja. Jed no pod na slo vom: „Ka zne no pra ven od go vor na or ga ni zi-
ra ni ot kri mi nal“ („Ka zne no-prav ni od go vor or ga ni zo va nom kri mi na lu“) (Vel ko-
ska, 2007) u okvi ru ko jeg je po seb no ana li zi ran po lo žaj žr tve u to ku po stup ka 
(pre ko ne/ostva ri va nja nje nih osnov nih pra va)  pre ko prak se su do va u Re pu-
bli ci Ma ke do ni ji. Dru go is tra ži va nje „Tr go vi ja ta so lu đe i ile gal na ta mi gra ci ja 
per ce pi ra ni od glav ni te ak te ri vo kri vič na ta po stap ka“ („Tr go vi na lju di ma i ile-
gal na mi gra ci ja per ci pi ra ni od stra ne glav nih ak te ra u kri vič nom po stup ku“) 
(Vel ko ska, 2008) u se bi uklju ču je vi še pi ta nja po ve za nih sa žr tva ma tr go vi ne 
lju di ma (na pri mer, pro blem na dok na de šte te, po tre ba po sto ja nja dr žav nog 
fon da za kom pen za ci ju žr ta va, sta tus žr ta va, du ži na po stup ka i dr.).

U to ku 2009. go di ne In sti tut za so ci o lo ška i po li tič ko-prav na is tra ži va nja 
iz Sko plja re a li zo vao je is tra ži va nje sek su al ne zlo u po tre be de ce. Is tra ži va nje 
je ob u hva ti lo  i ana li zu sud skih pre su da (sa po seb nim ak cen tom na ka zne nu 
po li ti ku su do va) po ve za nih sa ovom vr stom zlo u po tre be de ce, iz me đu osta-
log i sa vik ti mo lo škog aspek ta (Ča če va, Mir če va, 2010). Ana li zi ra ne su pre su de 
ko je se od no se na 231 osu đe no li ce za sek su al nu zlo u po tre bu de ce, do ne tih u 
pe ri o du od 2004. go di ne do po lo vi ne (pr vih šest me se ci) 2009. go di ne na te ri-
to ri ji Re pu bli ke Ma ke do ni je. U okvi ru ovog is tra ži va nja ana li zi ra ne su ka rak te-
ri sti ke žr ta va i uči ni la ca sa aspek ta po la, uz ra sta, na ci o nal ne pri pad no sti i dr. 

1 U okvi ru ovog is tra ži va nja, pre ko kvan ti ta tiv ne i kva li ta tiv ne ana li ze po da ta ka iz sud skih 
pred me ta u ve zi sa kri vič nim de li ma: „Tr go vi na lju di ma“; „Po sre do va nje pri vr še nju pro sti tu-
ci je“ i „Kri jum ča re nje mi gra na ta“, ana li zi ra na su pi ta nja za šti te sve do ka, kom pen za ci je žr tve, 
du ži ne tra ja nja kri vič nog po stup ka, ka zne ne po li ti ke su do va i dr.
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Predmet,ciljimetodistraživanja„Analizasudskihpresuda
saviktimološkogaspekta“

Ide ja za is tra ži va nje sud skih pre su da sa vik ti mo lo škog aspek ta pro iz la zi 
upra vo iz na ve de nih is tra ži va nja, pri če mu smo nji me ob u hva ti li,  pr vi put u 
Re pu bli ci Ma ke do ni ji, ra zno vr sna kri vič na de la i pri stu pi li nji ho voj sve o bu hvat-
ni joj ana li zi.

U kon ci pi ra nju2 i re a li za ci ji is tra ži va nja bi li smo pri nu đe ni, iz od re đe nih 
raz lo ga, a pre sve ga zbog ogra ni če nih ma te ri jal nih mo guć no sti, da se fo ku-
si ra mo na je dan sud, ima ju ći pri to me u vi du da se ra di o naj ve ćem i po bro ju 
pred me ta naj op te re će ni jem su du – kri vič nom su du u Sko plju (Osnov ni sud 
Sko plje I – Sko plje).3 Zbog to ga, i po red spo me nu te ogra ni če no sti, ni su do ve-
de ni u pi ta nje zna čaj nost uzor ka i re le vant nost za klju ča ka do ko jih smo do šli. 

Is tra ži vač ki tim, ko ji je re a li zo vao is tra ži va nje, bio je sa sta vljen uglav nom 
od stu de na ta Fa kul te ta za bez bed nost u Sko plju (u naj ve ćem de lu stu de na ta 
za vr šnih go di na). Te ren ski deo is tra ži va nja re a li zo va nje od de cem bra 2010. do 
fe bru a ra  2011. go di ne.    

Ne po sred ni pred met is tra ži va nja bi le su prav no sna žne sud ske pre su de 
kri vič nog su da u Sko plju (Osnov ni sud Sko plje I- Sko plje) u pe ri o du od 2005. 
do 2010. go di ne4, pri če mu su iza bra na kri vič na de la pre ma kri te ri ju mu pret-
po sta vlje ne in ter ak ci je iz me đu uči ni o ca i žr tve ili tzv. re la ci o na kri vič na de la. 
Is ku stva pret hod nih, go re spo me nu tih is tra ži va nja, išla su u pri log ovog na šeg 
iz bo ra. Raz u me se da i pri ova kvom iz bo ru ni su uze ta u ob zir sva re la ci o na 
kri vič na de la, već je na pra vlje na do pun ska se lek ci ja, pri če mu smo se opre-
de li li za već spo me nu ta kri vič na de la. Na taj na čin ana li zi ra na su ukup no 172 
prav no sna žna kri vič na pred me ta, ko ja sa či nja va ju uzo rak na šeg isra ži va nja. 
Za po tre be  is tra ži va nja od lu či li smo se za: ubi stva, te ške te le sne po vre de, 
kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de i pol nog mo ra la (tač ni je de la iz gla ve XIX 
Kri vič nog za ko ni ka; u da ljem tek stu: sek su al ni de lik ti) i uvre de. Pri to me, kod 

2 Pred log-ski ca za pro je kat is tra ži va nja „Vik ti mo lo ški aspek ti sud skih pre su da“, iz ra đe na od 
prof. dr Oli ve ra Ba ča no vi ća i mla đeg asi sten ta Na ta še Jo va no ve, bi la je usvo je na na sed ni ci 
Na stav no-na uč nog ve ća Fa kul te ta bez bed no sti u Sko plju.

3 Ra di se o su du u ko jem se pre su đu je oko 40 % od ukup nog bro ja pre su da za kri vič na de la u 
Re pu bli ci Ma ke do ni ji.

4 Na po mi nje mo da deo pra vo sna žnih sud skih pre su da  do ne tih u na ve de nom pe ri o du ni je 
mo gao da bu de ana li zi ran zbog či nje ni ce da se u pe ri o du u ko jem smo re a li zo va li is tra ži va nje 
ni su na la zi li u sud skom ar hi vu.   



Temida

121

ob u hva će nih kri vič nih de la uzet je u ob zir, ka ko osnov ni ob lik de la, ta ko i nji-
ho vi kva li fi ko va ni i pri vi le go va ni ob li ci. Upra vo vik ti mo lo ske di men zi je kri vič-
nih de la (vik ti mo ge ne pre di spo zi ci je, od nos de lin kvent- žr tva, do pri nos žr tve) 
i od go vor na pi ta nje da li je do pri nos žr tve uzet u ob zir u sud skim pre su da ma, 
je bio pred met is tra ži va nja. 

Cilj is tra ži va nja bio je da se utvr de vik ti mo lo ške di men zi je kri vič nih de la 
(vik ti mo ge ne pre di spo zi ci je, od nos de lin kvent- žr tva, do pri nos žr tve) vre men-
ska i pro stor na di stri bu ci ja kri vič nih de la, kao i da li je u sud skim pre su da ma 
uzet u ob zir do pri nos žr tve,  kao uče sni ka u kri vič nom de lu, i ne za o bi la znog 
ele men ta bez ko ga ne mo že da se stek ne pra va i pot pu na sli ka kri mi nal nog 
do ga đa ja. Is tra ži va nje ima za cilj i da uka že na neo p hod nost da na ši prak ti ča ri, 
a pre sve ga su di je ko ji od lu ču ju, uzmu u ob zir ka rak te ri sti ke žr tve, nje no po na-
ša nje, od nos sa uči ni o cem i sl. i da to bu de neizоstavni deo nji ho vih pre su da i 
obra zlo že nja, ima ju ći u vi du do sled nu pri me nu jed nog od osnov nih prin ci pa 
kri vič nog pra va, prin ci pa in di vi du a li za ci je kri vič nih sank ci ja. 

Metodistraživanja

Is tra ži va či su pri ku plja li po dat ke na osno vu una pred pri pre mlje nog 
Ko dek sa u ko jem su sa dr ža ni uput stva i po da ci ko je smo tra ži li, kao i od go va-
ra ju ća pi ta nja.5 Pret hod no je spro ve de na od go va ra ju ća in struk ta ža na me nje na 
is tra ži va či ma. Tre ba na po me nu ti da je naj ve ći deo  njih već upo znat sa re le vat-
nim vik ti mo lo škim te ma ma, što zna či da su ima li od go va ra ju će pred zna nje iz 
ove obla sti, što im je po mo glo da raz u me ju pred met i cilj is tra ži va nja, pa čak 
da u ne kim de lo vi ma upit ni ka  da ju pred lo ge za nje go vo po bolj ša nje.

Opis uzor ka  

U uzor ku is tra ži va nja do mi ni ra kri vič no de lo te ška te le sna po vre da (sa 
ne ko li ko mo da li te ta – ukup no 110 kri vič nih de la ili oko 64 %), a sle de će po 
za stu plje no sti, ali u mno go ma njem obi mu su sek su al ni de lik ti (si lo va nje, 
ob lju ba nad ne moć nim li cem, pol ni na pad na ma lo let ni ka ko ji ni je na pu nio 14 
go di na, ob lju ba zlo u po tre bom po lo ža ja, ukup no 27 ili 15,7 %), sle di kri vič no 

5 Ko deks je po se ban in stru ment ko ri šćen u is tra ži va nju na osno vu ko ga je vr še na an li za sud skih 
pre su da i sa stav ni je deo is tra ži vač ke do ku men ta ci je sa ko jom ras po la že is tra ži vač ki tim.
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de lo ubi stvo (za jed no sa po ku ša jem ubi stva- ukup no 19 ili 11,1 %) i naj ma nje 
za stu plje na je uvre da (ukup no 16 ili 9,3 %) (v. Ta be la 1). 

Ta be la 1. Opis uzor ka    

Kri vič na de la broj pro cent
ubi stva 19 11,1 %

sek su al ni de lik ti 27 15,7 %
te ške te le sne po vre de 110 63,9 %

uvre de 16 9,3 %
ukup no 172 100 %

Rezultatiidiskusija

Ka rak te ri sti ke žr ta va kri vič nih de la

U uzor ku do mi ni ra ju kri vič na de la sa jed nom žr tvom (čak u 90,2 %)  ko je 
su uglav nom li ca mu škog po la (72,2 %). Ka da se ovo me do da i do mi nant nost 
mu škog po la ka da su u pi ta nju iz vr ši o ci ovih de la (96,3 %) on da po sta je ja sno 
da je jed na od ka rak te ri sti ka is tra že nih de la da pri pa da ju, i ina če do mi nant-
nom (ka da je u pi ta nju i ve ći na dru gih kri vič nih de la), mu škom kri mi na li te tu. 
Je di no od stu pa nje, ko je je mo glo i da se pret po sta vi, ja vlja se u slu ča ju sek su-
al nih de li ka ta, odn. kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de i pol nog mo ra la, gde 
su žr tve do mi nant no žen skog po la (81,5%). Za raz li ku od to ga, kod ubi stva, 
mu škar ci su za stu plje ni sa 89,5 %, kod te ških te le snih po vre da sa 84,4 % i kod 
uvre da sa 68,8 %.   

Pro seč ni uz rast žr tve za sva kri vič na de la ob u hva će na uzor kom je sle de ća: 
od 21-30 go di na-39 ili 22,4 %; od  31-40 go di na-33 (19 %) i od 41-50 go di na-23 
(13,2 %), a  vik ti mi zi ra nih ma lo let nih i mla đih li ca od 14-20 go di na je ukup no 
27 (15,8 %). Zna či, do mi nant na je gru pa od 21-30 go di na, što je i mo glo da se 
oče ku je, pre sve ga zbog pri ro de de la ko ja su bi la pred met ana li ze, kao i zbog 
či nje ni ce da se ove žr tve na la ze u do bu ko je ka rak te ri še naj i zra že ni ja ak tiv nost 
(iz me đu osta log i pe riod ka da se, po pra vi lu, de ša va ju naj zna čaj ni ji do ga đa ji u 
ži vo tu), što sa mo po se bi, pro u zro ku je ili mo že da pro u zro ku je, raz li či te kon-
flik te, ri zi ke i ri zič ne si tu a ci je. Ka da su u pi ta nju po je di na kri vič na de la, za stu-
plje nost raz li či tih uz ra sta je sle de ća: (Ta be la 2) 
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Ta be la 2. Uz rast žr tve i krivična de la
uz rast 0-13 14-17 18-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 Iz nad 70

ubi stva 26,5 % 31,6 %

sek su al ni 
de lik ti 37 % 29,6 % 11,1 % 14,8 %

te ške te le sne 
po vre de 23,6 % 20 % 18,2 %

uvre de 25 % 31,3 %

Po seb no je ka rak te ri sti čan uz rast žr ta va sek su al nih de li ka ta, ko ji po ka zu je 
da je ri zik po seb no vi sok za li ca do 17 go di na, s ob zi rom na nji ho vu za stu plje-
nost sa 66,6 % u od no su na uku pan bro ja žr ta va ovih de li ka ta.   

Ka da je ana li zi ran ste pen struč nog obra zo va nja žr tve, do šli smo do sa zna-
nja o de fi ci tar no sti ovog po da tka. Ta ko je utvr đe no da je u čak 119 pre su da 
(71,7 %) ovaj po da tak ne do sta jao. Ovaj re zul tat je je dan od in di ka to ra ko li ki je 
in te res su di ja za žr tvu kri vič nog de la. Na po mi nje mo da su deo po da ta ka, u ve zi 
sa ste pe nom struč nog obra zo va nja, is tra ži va či us pe li da utvr de u dru gim spi-
si ma, iz van sud skih pred me ta, zbog to ga što su u ana li zi ra nim pre su da ma ta kvi 
po da ci ne do sta ja li. Ova kav de fi cit je još iz ra že ni ji ka da su u pi ta nju kon kret na 
kri vič na de la. Ta ko kod ubi stva – ne po zna to je čak 94,7 %, sa sred njim obra zo-
va njem je 5,3 % žr ta va; kod te ških te le snih po vre da – ne po zna to je 76,4 %, sa 
sred njim obra zo va njem je 7,5 %; kod uvre da ne po zna to je 73,3 %, a 26,7% je sa 
vi so kom struč nom spre mom (na po mi nje mo da je ovo je di no kri vič no de lo gde 
do mi ni ra ju žr tve sa ovim ste pe nom obra zo va nja). Naj ma nje iz ra žen de fi cit ovog 
po da tka, iako ni je za ne mer ljiv, je pri su tan kod sek su al nih de li ka ta – ne po zna to 
je 29,2 %, sa ne za vr še nim osnov nim obra zo va njem 25 % i sa osnov nim obra zo-
va njem 16,7 % žr ta va (re zul ta ti su oče ki va ni s ob zi rom na to da su naj ve ći broj 
žr ta va – ma lo let na li ca); U od no su na za po sle nje ukup no je ne za po sle nih 31,2 
%; za po sle nih u pri vat nom sek to ru 24,1 % i ne po zna to 23,4 % žr ta va.  

U od no su na na ci o nal nu pri pad nost žr ta va kri vič nih de la, mo že da se kon-
sta tu je da do mi ni ra ju Ma ke don ci, či ja za stu plje nost od 66,5% sko ro u pot pu-
no sti od go va ra nji ho vom uče šću u ukup noj struk tu ri sta nov ni štva u Re pu bli ci 
Ma ke do ni ji. Za raz li ku od njih, Al ban ci su ma nje za stu plje ni (ukup no 16,5%), 
ali pret po sta vlja mo da, ka da su u pi ta nju žr tve, po seb no sek su al nih de li ka ta, 
tam na broj ka kod ove za jed ni ce je, po pra vi lu, ve ća od pro seč ne za ova de la. 
Ipak, da bi se to po tvr di lo po treb na su pro du blje na is tra ži va nja ka ko bi se is pi-



Oliver Bačanović, Nataša Jovanova

124

ta la ko re la ci ja iz me đu et nič ke pri pad no sti i pri ja vlji va nja ove vr ste de li ka ta6. 
In te re sant ni su i re zul ta ti ka da su u pi ta nju pri pad ni ci rom ske za jed ni ce u ulo zi 
žr tve, ko ji „za u zi ma ju“ tre će me sto (6,5%).  Ovo je re zul tat po sto ja nja od re đe-
nih spe ci fič no sti nji ho vog vred no snog si ste ma, obi ča ja, tra di ci je, na či na ži vo ta 
i dr., što ih či ni iz lo že ni jim ri zi ku vik ti mi za ci je.   

Ve o ma su in te re sant ni po da ci o na ci o nal noj pri pad no sti žr ta va po je di nih 
kri vič nih de la. Ta ko je nji ho va za stu plje nost sle de ća: kod ubi stva – Al ban ci su 
za stu plje ni sa 63,2 %, Ma ke don ci sa 10,5 %, Ro mi sa 5,3 %, isto kao i Sr bi (5,3 
%) 7; kod sek su al nih de li ka ta – Ma ke don ci (61,5 %), Ro mi (23,1 %), Al ban ci (15,4 
%); kod te ških te le snih po vre da – Ma ke don ci (72,9 %), Al ban ci (11,2 %), Ro mi 
(3,7 %) i kod uvre da – do mi ni ra ju Ma ke don ci (93,8 %). 

Još jed na bit na ka rak te ri sti ka po ve za na sa na ci o nal nom pri pad no šću uči-
ni o ca i žr tve je da je iz vr še nje kri vič nih de la usme re no pre ma pri pad ni ku iste 
za jed ni ce (Ma ke do nac – iz vr ši lac pre ma Ma ke don cu – žr tvi u 85,3% od slu ča ja, 
odn. Al ba nac pre ma Al ban cu u 96,7% slu ča ja). Ovim se po tvr đu ju ne sa mo 
re zul ta ti ra ni jih is tra ži va nja (spro ve de nih na pro sto ru biv še Ju go sla vi je kao i u 
Re pu bli ci Ma ke do ni ji), već se do vo di u pi ta nje pret po stav ka da su, zbog na ru-
še nih me đu na ci o nal nih od no sa ili et nič kih kon fli ka ta, kri vič na de la iz me đu 
pri pad ni ka raz li či tih za jed ni ca u po ra stu.

Kad je u pi ta nju brač no sta nje žr tve, čak u 44,9% pre su da ni je po znat nji-
hov brač ni sta tus, a naj ve ći deo žr ta va či ji je brač ni sta tus po znat ni su ože-
nje ni, odn. uda ti (53,2 %).    

Od nos uči ni lac – žr tva, pri ro da i do pri no se će po na ša nje žr tve

Da li su se uči ni lac i žr tva pret hod no po zna va li i ka kva je pri ro da nji-
ho vih od no sa,  su štin ska su pi ta nja ka da se ra di o jed nom od naj zna čaj-
ni jih vik ti mo lo ških sa zna nja po ve za nih sa kon cep tom in ter ak ci o ni stič kog 
pri stu pa pro u ča va nja kri vič nog de la, či ji je za go vor nik ute me lji vač vik ti mo-
lo gi je Hans von Hen ti ga. U ana li zi ra nom uzor ku uči ni lac i žr tva su se pret-

6 Mo gu će ob ja šnje nje za pret po sta vlje nu vi so ku tam nu broj ku  ove vr ste de li ka ta kod Al ba-
na ca po ve zu ju se sa do mi nant nim pa tri jar hal nim vas pi ta njem i za tvo re no šću ove za jed ni ce, 
dis kri mi na tor skim od no som pre ma žen skoj po pu la ci ji, pa čak i nji ho vim ne po ve re njem ili 
re zer vi sa nim od no som pre ma or ga ni ma ot kri va nja i go nje nja.

7 Ka da je u pi ta nju kri vič no de lo ubi stvo, na ve de ni re zul ta ti su iz ne na đu ju ći, pre sve ga, zbog 
to ga što u ve li koj me ri od stu pa ju od uče šća ovih na ci o nal nih gru pa u struk tu ri ukup nog sta-
nov ni štva u Re pu bli ci Ma ke do ni ji.   
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hod no me đu sob no po zna va li u sko ro 2/3 slu ča ja. Naj če šće su to su sed ske 
(29 ili 21 %), pri ja telj ske (23 ili 16,7%)  i ro đač ke ve ze (22 ili 15,9%).

Ka da ove re zul ta te upo re di mo sa re zul ta ti ma ko ji se od no se na kon kret na 
kri vič na de la do la zi mo do sle de ćih sa zna nja: kod ubi stva – po zna va lo se 72, 2 
%, ni su se po zna va li 11, 1 %,  a o to me ne po sto je po da ci u 16,7 %; kod sek su-
al nih de li ka ta – po zna va li su se u 66, 7 %, odn. ni su se po zna va li u 29, 6 %, a 
ne po zna to je  3,7 %; kod te ških te le snih po vre da – po zna va li su se 63,8% odn. 
ni su se po zna va li 29,8 %, a ne po zna to je  6,7 %; uvre da je je di no kri vič no de lo, 
što je i mo glo da se oče ku je, gde su se žr tva i uči ni lac me đu sob no u svim slu-
ča je vi ma po zna va li (100%). 

Zna či, mo že mo ge ne ral no da za klju či mo da su uzor kom ob u hva će na kri-
vič na de la iz me đu po zna tih, iako je u ne kim slu ča je vi ma to jed no stra no (ta da, 
po pra vi lu, uči ni lac po zna je žr tvu) či me se po tvr đu je te za, ko ja je i em pi rij ski 
do ka za na pret hod nim is tra ži va nji ma (Mur go ski, 1992; Ča če va, Mir če va, 2011; 
Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić, 1984) da su to i po svo joj pri ro di kri vič na de la iz me đu 
po zna tih. U od no su na po re klo, odn. osnov po znan stva, re zul ta ti is tra ži va nja 
po ka zu ju sle de ću struk tu ru: ubi stva – ro đač ke ve ze (28,6 %), pri ja telj ske ve ze 
(14,3 %), me đu sob no se ni su po zna va li (14,3 %) i ne po zna to (21,4 %); sek su-
al ni de lik ti – pri ja telj ske ve ze (22,2 %), ro đač ke ve ze (16,7 %), su sed ske ve ze 
(16,7 %), van brač ni part ne ri (11,1 %) i ni su se po zna va li (22,2 %);  te ške te le sne 
po vre de – pri ja telj ske ve ze (16,7 %), ro đač ke ve ze (13,5 %), su sed ske ve ze (20,8 
%), ni su se po zna va li (31,3 %); i kod uvre da – ro đač ke ve ze (22,2%), su sed ske 
ve ze  (55,6 %), pri ja telj ske ve ze (11,1 %). 

U ve zi sa pro vo ka tiv nim po na ša njem žr tve, kao jed nim od naj in te re sant-
ni jih pi ta nja kod vik ti mo lo ške ana li ze sud skih pre su da i u tom kon tek stu po na-
ša nja žr tve, pret hod no bi smo da li ne ko li ko te o ret skih na po me na po ve za nih sa 
pi ta njem prin ci pa in di vi du a li za ci je kri vič nih sank ci ja. Uslov no re če no, tra di ci-
o nal no po i ma nje ovog prin ci pa, od stra ne kri vi ča ra i kre a to ra kri mi nal ne po li-
ti ke, bi lo je usme re no ka uči ni o cu kri vič nog de la i ko rist od nje go ve do sled ne 
pri me ne imao je uči ni lac de la. „Su vre me no po i ma nje in di vi du a li za ci je tre ba lo 
bi da bu de dru ga či je. In di vi du a li za ci ja, ko ja bi ipak bi la ba rem pri bli žno uskla-
đe na sa re al no šću, tre ba lo bi da ima su bjek tiv no-objek tiv ni  sa dr žaj ... In di vi-
du a li zi ra na ka zna ili sank ci ja je, pre ma to me, ona ko ja je pri la go đe na, ne sa mo 
lič no sti uči ni o ca, već i svim osta lim okol no sti ma kon kret nog kri mi nal nog slu-
ča ja. Me đu te okol no sti spa da ju sva ka ko i one ko je se od no se na žr tvu kri vič-
nog de la (uko li ko ni su do šle do iz ra ža ja već u za kon skom od me ra va nju ka zne 
pu tem bi ća kri vič nog de la). Na taj na čin mo že se go vo ri ti o in di vi du a li za ci ji 
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pre ma ulo zi žr tve u re a li za ci ji kri vič nog de la. Ta in di vi du a li za ci ja, kao sa stav ni 
deo op šteg poj ma in di vi du a li za ci je, osi gu ra va oce nji va nje svih okol no sti ko je 
se od no se na žr tvu i po seb no nje nu lič nost i to ne sa mo ka da de lo va nje žr tve 
ima iz u zet ni do pri nos u re a li za ci ji kri vič nog de la, već i ka da se uka zu je na to 
da se okol no sti, ko je se od no se na žr tvu, ima ju uze ti u ob zir kao ote ža va ju će 
za uči ni o ca.” (Hor va tić, 1985). U ovom kon tek stu u Kri vič nom za ko ni ku8 Re pu-
bli ke Ma ke do ni je, tač ni je u po seb nom čla nu (39), re gu li sa no je pi ta nje od me-
ra va nja ka zne ko jim se da ju smer ni ce i od re đu ju okvi ri u ko ji ma tre ba da se 
kre će su di ja ka da vr ši jed nu od svo jih naj slo že ni jih i naj od go vor ni jih funk ci ja.   
Od red ba ko ja za slu žu je na šu pa žnju od no si se na stav (2) ko jim se sud oba-
ve zu je da uzme u ob zir sve okol no sti ko je uti ču da ka zna bu de ve ća ili ma nja 
(olak ša va ju će i ote ža va ju će okol no sti), od ko jih, u funk ci ji na šeg is tra ži va nja, 
po seb no iz dva ja mo, okol nost po ve za nu sa „do pri no som žr tve u iz vr še nju 
de la“. Po la ze ći od ova kvog zna ča ja prin ci pa in di vi du a li za ci je, is tra ži va njem smo 
po ku ša li da utvr di mo ko li ko su su di je vo di le ra ču na o nje go vom do sled nom 
po što va nju, ka da je u pi ta nju po na ša nje žr tve kri vič nog de la. Na po mi nje mo da 
se pri sa sta vlja nju Ko dek sa is tra ži va nja ni je vo di lo do volj no ra ču na da se ovom 
pi ta nju po sve ti ve ća pa žnja (na pr. pre ko po seb nog se ta pi ta nja), pa su re zul ta ti 
do ko jih smo do šli ne do volj ni da bi mo gli da iz vu če mo op se žni je za ključ ke.

Ima ju ći u vi du re zul ta te is tra ži va nja, pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve u 
od no su na  uzor kom ob u hva će na de la, ja vlja se u re la tiv no ma lom bro ju slu-
ča je va (39 ili 20,6%) ili sva ki pe ti slu čaj, či me se još je dan put de man tu ju pret-
po stav ke, ko je čak pre la ze i u ste re o tip, da se re la ci o na kri vič na de la ka rak-
te ri šu pro vo ka ci ja ma od stra ne žr tve. Na ovo se na do ve zu je i činjenicа da je 
sa rad nja žr tve u iz vr še nju ana li zi ra nih kri vič nih de la još ma nja (sve ga 6 slu-
ča ja ili 3,1%). Ovo pi ta nje u okvi ru upit ni ka bi lo je po sta vlje no sa ci ljem da se 
utvr di even tu al na sa rad nja žr tva kod ne kih kri vič nih de la ob u hva će nih uzor-
kom (npr. ubi stvo iz mi lo sr đa, pol ni na pad na ma lo let no li ce ko je ni je na pu ni lo 
14 go di na, ob lju ba nad ne moć nim li cem, ob lju ba zlo u po tre bom po lo ža ja). 
Je di ni iz u ze tak pred sta vlja ju ubi stva, gde je pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve pri-
sut no, u istom pro cen tu u ko jem ono iz o sta je (47,4%). Po seb no je zna čaj no što 
je pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve naj ma nje pri sut no u slu ča je vi ma sek su al nih 
de li ka ta (7,4 %), za tim te ških te le snih po vre da (18,3 %), a isto ta ko je iz ne na đu-

8 Kri vi čen za ko nik („Slu žben ve snik na Re pu bli ka Ma ke do ni ja”, br. 37/96, 80/99, 4/03, 43/03, 
19/04)- pre či sten tekst, Ma ke don ska re vi ja za ka zne no pra vo I kri mi no lo gi ja, Zdru že nie za kri-
vič no pra vo i kri mi no lo gi ja na Ma ke do ni ja, god. 11, br. 1-2, 2004.
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ju ća, ma nja od oče ki va ne, za stu plje nost pro vo ka tiv nog po na ša nja žr ta va kod 
kri vič nog de la uvre de (25%). 

Ka da se ra di o pre su da ma za kri vič no de lo ubi stvo, pri od me ra va nju 
ka zne uči ni o cu su di je su uze le u ob zir pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve u 26,3% 
slu ča je va. Raz log za za ne ma ri va nje pro vo ka tiv nog po na ša nja žr tve od stra ne 
su da ni je is tra ži van, a za slu žu je pa žnju pre sve ga zbog nje go ve za stu plje no-
sti. Kod sek su al nih de li ka ta pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve ni u jed nom slu ča ju 
ni je uze to u ob zir, kod te ških te le snih po vre da to je bio slu čaj u 9,4 %, a kod 
uvre da u 12,5 % slu ča je va. 

U kon tek stu ana li ze pi ta nja pro vo ka tiv nog po na ša nja žr tve, tre ba na po-
me nu ti da su is tra ži va či ana li zu sud skih pre su da vr ši li sa vik ti mo lo škog 
aspek ta, ko ji se u od re đe nim slu ča je vi ma ne po kla pa sa kri vič no-prav nim.

Po seb no je bi lo zna čaj no da se utvr di da li je žr tva  svo jim po na ša njem 
(pre ko upo tre be al ko ho la ili dro ge9) do pri ne la ubr za va nju iz vr ša va nja kri vič-
nog de la. U od no su na po je di na kri vič na de la sta nje u ve zi sa kon zu mi ra njem 
al ko ho la pri iz vr še nju kon kret nog de la je sle de će: ubi stva – ne po zna to u 44 
% slu ča je va, ni je bi lo kon zu mi ra nja al ko ho la u 38,9% slu ča je va, dok je u 5.9% 
slu ča je va pri su stvo al ko ho la ot kri ve no i kod uči ni o ca i kod žr tve. Ka da su u 
pi ta nju sek su al ni de lik ti u 44.4% slu ča je va ni je bi lo kon zu ma ci je al ko ho la, kod 
uči ni o ca je utvr đe no pri su stvo al ko ho la u 11,1 % slu ča je va, kod uči ni o ca i kod 
žr tve u 3,6 % slu ča je va, a za 40,7 % slu ča je va ne ma po da ta ka. Kod te ških te le-
snih po vre da ne ma po da ta ka u 46.4% slu ča je va, ni je bi lo kon zu ma ci je al ko-
ho la u 42.7% slu ča je va, a pri su stvo al ko ho la je utvr đe no u sa mo 6.4% slu ča-
je va kod po či ni o ca i u 3.6% kod žr ta va. Kod uvre da uop šte ni je za be le že no 
pri su stvo al ko ho la: u 56,2 % slu ča je va ni je bi lo kon zu ma ci je al ko ho la, a za 43,8 
% slu ča je va ne ma po da ta ka.

Za ču đu je re la tiv no ma lo ko ri šće nje al ko ho la pri vr še nju kri vič nog de la 
ubi stva (kod obe stra ne u 5,9%). To je re zul tat ko ji od stu pa od ra ni je spro ve-
de nih is tra ži va nja (me đu ko ji ma i ona u Ma ke do ni ji ka da su is tra ži va na ubi stva 
i sek su al ni de lik ti), ka da je za stu plje nost al ko ho la kod uči ni o ca i/ili žr tve bi la 
da le ko ve ća. Ipak, osta vlja mo re zer vu u ve zi sa po da ci ma do ko jih smo do šli, 
zbog či nje ni ce da se sud u od re đe nom bro ju pred me ta ni je upu štao u utvr đi-
va nje ne/po sto ja nja pri su stva al ko ho la.      

9 Ka da je reč o pri su stvu dro ge u ana li zi ra nim kri vič nim de li ma, sud je to kon sta to-
vao sa mo u jed nom slu ča ju, zbog če ga objek tiv no ni smo u mo guć no sti da da mo 
ko men tar u ve zi sa ovom po ja vom. 
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Zaključciipredlozi

U za ključ nom de lu uka za će mo na ne ko li ko naj zna čaj ni jih re zul ta ta na šeg 
is tra ži va nja. Pre sve ga, do mi ni ra ju žr tve ko je su mu škog po la, sa iz u zet kom 
žr ta va sek su al nih de li ka ta. U od no su na uz rast mo že da se kon sta tu je da se 
sa po ve ća njem uz ra sta žr ta va sma nju je  ste pen vik ti mi za ci je, sa iz u zet kom 
kod sek su al nih de li ka ta. Re zul ta ti, isto ta ko, po ka zu ju da se li ca ma ke don-
ske na ci o nal nost naj če šće po ja vlju ju kao žr tve, sa iz u zet kom žr ta va ubi sta va 
gde do mi ni ra ju li ca al ban ske na ci o nal no sti. Ka da se ra di o žr tva ma sek su al nih 
de li ka ta, po sto ji naj ve ći ri zik kod žr ta va ko je su rom ske na ci o nal no sti (ako se 
upo re di nji hov broj sa za stu plje no šću rom ske na ci o nal no sti u ukup nom bro ju 
sta nov ni ka u Re pu bli ci Ma ke do ni ji). Ana li zi ra na kri vič na de la naj če šće su se 
vr ši la iz me đu li ca iste na ci o nal no sti (uči ni lac i žr tva su iste na ci o nal no sti), a u 
po gle du po znan stva, naj ve ći broj žr ta va i uči ni la ca su se pret hod no po zna va li 
(jed no stra no ili obo stra no po znan stvo). Pro vo ka tiv no po na ša nje žr tve ja vlja 
se u re la tiv no ma lom bro ju slu ča je va, sa kon sta ta ci jom da je naj ve ća za stu-
plje nost ova kvog po na ša nja kod ubi sta va.

 U ve zi sa  pred lo zi ma ko ji pro iz la ze iz ovog ra da,  pre sve ga bi uka za li 
da se na me će po tre ba da se pro du ži sa ova kvim is tra ži va nji ma i da se ob u-
hva ti ve ći broj kri vič nih de la, kao i vi še su do va. Po red to ga, po treb no je da 
se na pra vi du blja ana li za od re đe nih pi ta nja sa aspek ta žr tve, me đu ko ji ma i 
pi ta nje ko je je zna čaj no sa pre ven tiv nog aspek ta, po ve za no sa ko ri šće njem 
is ku sta va žr ta va ko je su svo jim po na ša njem us pe le u to me da kri vič no de lo 
osta ne u po ku ša ju.

Po treb no je da vi ši su do vi uzmu u ob zir  zna čaj žr tve kri vič nog de la i 
nje nog po na ša nja i da uka zu ju ni žim su do vi ma na pro pu ste na tom pla nu 
(iz me đu osta log i pre ko pre su da ko je do no se po osno vu od lu či va nja po pra vu 
žal be, pre ko in struk tiv nih sa sta na ka, kao i na čel nih sta vo va i mi šlje nja Vr hov-
nog su da kao naj vi še sud ske in stan ce). Na še za la ga nje je da se, de le ge fe ren da, 
za ne ma ri va nje či nje ni ca po ve za nih sa žr tva ma kri vič nog de la sma tra po gre-
šnim ili ne pot pu no utvr đi va njim či nje nič nim sta njem. Mi šlje nja smo da ovaj 
pred log lo gič ki pro iz la zi iz ma te ri jal no-prav ne od red be Kri vič nog za ko ni ka (čl. 
39) ko jom se pro pi su je da će sud uze ti u ob zir sve okol no sti ko ji uti ču da ka zna 
bu de ma nja ili ve ća, a po seb no, iz me đu onih ko je su tak sa tiv no na bro ja ne, je 
i do pri nos žr tve u iz vr še nju de la. U tom smi slu na ovo re še nje bi se na do ve-
za le i pro ce sno-prav ne od red be u de lu ko ji se od no si na osno ve za ko ri šće-
nje prav nog le ka. Pri to me, iako po sto ji op šte for mu li san osnov, sma tra mo 
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da je, ana log no pret hod nom re še nju u Kri vič nom za ko ni ku, po želj no (iz me đu 
osta log i zbog re zul ta ta na šeg i slič nih is tra ži va nja) da se  ne u zi ma nje u ob zir 
do pri no sa žr tve sma tra jed nim od osno va u okvi ru po gre šnog ili ne pot pu no 
utvr đe nog či nje nič nog sta nja (čl. 357 ZKP) i da to tre ba iz ri či to pro pi sa ti. Isto-
vre me no, mi šlje nja smo da će ovo  omo gu ći ti ostva ri va nje još jed nog ci lja, a to 
je po di za nje sve sti su di ja o zna ča ju ulo ge žtve u kri vič nom de lu. Oda tle pro iz-
la zi neo p hod nost po seb ne edu ka ci je i obu ke su di ja i dru gih su bje ka ta, in vol-
vi ra nih u kri vič ni po stu pak, sa ci ljem upo zna va nja zna ča ja od go va ra ju ćeg tre-
ti ra nja žr ta va kri vič nih de la, što će po bolj ša ti, ne sa mo kva li tet po stup ka, već 
će omo gu ći ti is pu nje nje osnov nog zah te va sva kog po stup ka, a to je do sled no 
ostva ri va nje na če la prav de i pra vič no sti (uzi ma ju ći u ob zir ne sa mo pra va uči-
ni o ca, već i pra va žr t ve).

Po seb no je zna čaj no us po sta vlja nje ba ze po da ta ka ko ja bi omo gu ći la 
pro du blje ni je i ana li tič ko sle đe nje vik ti mo lo ških aspe ka ta kri vič nih de la, pre-
su de i sud skog po stup ka u ce li ni, što bi pre sve ga bi lo od in te re sa za sud, ali 
bi ko ri sti lo i ši roj, pre sve ga na uč noj jav no sti u ci lju da ljih is tra ži va nja i pro u-
ča va nja. Zbog to ga je zna čaj no da sud, kao i dru gi or ga ni (kao npr. po li ci ja) 
uve du po seb ne obra sce (iz ra đe ne od re sor nih mi ni starstava) u ko ji ma bi uno-
si li po dat ke o žr tva ma kri vič nih de la. 
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oli VeR Ba ča no Vić

na ta ša Jo Va no Va

Victimologicalaspectsofcourtjudgments

The su bject of this pa per is the re vi ew of the re sults of the re se arch: „Analysis of 
jud gments form the vic ti mo lo gi cal aspect“ of the Ba sic co urt Ski pje I in Sko pje. It is 
the first re se arch of it’s kind in the Re pu blic of Ma ce do nia, con duc ted by the pro ject 
te am of the Fa culty of Se cu rity in Sko pje in the pe riod from Ja nu ary to April 2011. By 
using the con tent analysis (for this pur po se a spe cial in stru ment was de ve lo ped) 172 
ir re vo ca ble co urt jud gment bro ught in the pe riod 2005-2010 we re analyzed, for the 
fol lo wing cri mi nal of fen ces: mur der, cri mes aga inst se xu al fre e dom and se xu al mo ra-
lity (se xu al as sa ult), se ve re bo dily in ju ri es and in sult.

The aim of the re se arch was to hig hlight the vic ti mo lo gi cal di men si ons of men-
ti o ned cri mi nal of fen ces, whi le spe cial at ten tion was paid to the ro le of a vic tim in a 
cri me, vic tim‘s in ter ac tion with the per pe tra tor, in di vi dual cha rac te ri stics of the vic tim, 
as well as the cha rac te ri stics of the ti me when and the spa ce whe re the cri me oc cu red.

Keywords: jud ge ment, vic tims, re se arch, analysis. 




